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ПП
о ста но вка проб ле ми. Роз ви ток ін фор ма -
цій них тех но ло гій, зрос тан ня ва го мо сті
знань, умінь і твор чих здіб нос тей пра ців -
ни ків обу мо ви ли по яву кон цеп ції люд -
сько го роз вит ку, яка ста ла важ ли вим здо -

бут ком люд ської ци ві лі за ції ще в ро ках ХХ сто -
літ тя. В ме жах цієї кон цеп ції до слі джен ня проб лем лю -
ди ни по глиб люють ся від ана лі зу ви ко рис тан ня люд -
ських ре сур сів до ви вчен ня мож ли вос тей ство рен ня
якіс но но вих люд ських про дук тив них здіб нос тей.

Озна че ні тен ден ції обу мо ви ли ви ник нен ня тео рії
люд сько го ка пі та лу, за сно вни ка ми якої вва жаю ть ся
про від ні вче ні роз ви ну тих кра їн: Т. Шульц, Г. Бек кер,
Х. Бо уен, М. Бла уг, Е. Де ні сон, Дж. Кенд рик, Ф. Мах -
луп, Я. Мін сер, Лю Ту роу, Я. Гін бер гер та ін. Люд ські
здіб но сті у пев но му ро зу мін ні трак тую ть ся як ка пі -
тал, тоб то цін ність, яка при но сить до хід. Та кий під хід
от ри мав ши ро ке ви знан ня не ли ше в на уко вих ко лах,
а й став ви зна ною ідео ло гією ді яль но сті що до фор му -
ван ня ін вес ти цій них ре сур сів.

В Ук раї ні ли ше на при кін ці рр. з’яви лись пер -
ші на уко ві пра ці з цієї проб ле ми. Вар то від зна чи ти на -
уко вий вклад в її до слі джен ня та ких ав то рів: В. Ан то -
нюк, І. Бон дар, М. До ліш ній, О. Гріш но ва, В. Да нюк,
В. Пе тюх, В. При ймак, А. Ко лот, С. Юрій та ін.

Ме тою стат ті є об ґрун ту ван ня осо бли вос тей ви ко -
рис тан ня люд сько го ка пі та лу у взає мо зв’яз ку з роз -
вит ком ін но ва цій них про це сів.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ка те го рію «люд -
ський ка пі тал» мож на вва жа ти пев ним ло гіч ним про -
дов жен ням роз вит ку лан цю га ка те го рій: «ро бо ча си -

ла» — «тру до ві ре сур си» — «тру до вий по тен ці ал» —
«люд ський фак тор». В ме жах тео рії люд сько го ка пі та -
лу до слі джую ть ся за леж но сті між до хо да ми лю ди ни,
під при єм ства, фір ми чи дер жа ви від при род них здіб -
нос тей, від знань, осві ти, здо ров’я, про фе сій них на ви -
чок, мо біль но сті, ко му ні ка бель но сті та ін ших якос тей
лю дей, тоб то тих скла до вих тру до во го по тен ці алу, які
най біль ше впли ва ють на зрос тан ня про дук тив но сті
пра ці і до хо дів. І са ме здат ність при но си ти при бу ток є
най важ ли ві шою ри сою, що по в’язує люд ські здіб но сті
з ка те го рією ка пі та лу. К. Маркс у свій час за зна чав, що
ли ше жи ва пра ця ство рює вар тість і до дат ко ву вар -
тість. У су час ній тер мі но ло гії еко но міч на роль люд -
сько го чин ни ка ви ра жає ть ся по нят тя ми тру до вої ак -
тив но сті, здат но сті до твор чо сті, но ва тор ства, учас ті в
ін но ва ці ях. При цьо му ве ли ка ува га при ді ляє ть ся про -
це сам фор му ван ня якіс них ха рак те рис тик люд ських
ре сур сів, які дав но до слі джую ть ся в ме жах кон цеп ції
люд сько го ка пі та лу.

Остан нім ча сом в Ук раї ні ство ре но влас ну ме то ди -
ку ви зна чен ня рів ня люд сько го роз вит ку, яка пе ред -
ба чає оцін ку де в’я ти ос нов них ас пек тів: де мо гра фіч -
ний роз ви ток, роз ви ток рин ку пра ці, ма те рі аль ний
доб ро бут, умо ви про жи ван ня на се лен ня, рі вень осві -
ти, стан та охо ро на здо ров’я, со ці аль не се ре до ви ще,
еко ло гіч на си ту ація, фі нан су ван ня люд сько го роз вит -
ку1. Най біль ше на міс це ре гіо ну в сис те мі оцін ки люд -
сько го роз вит ку впли ва ють рі вень осві ти, умо ви про -
жи ван ня та ма те рі аль ний доб ро бут на се лен ня, а най -
мен ше — по каз ни ки рин ку пра ці. Роз гля не мо пе ред -
ба че ні цією ме то ди кою скла до ві люд сько го роз вит ку.

1 Ре гіо наль ний люд ський роз ви ток / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2007. — 234 с.
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Роз гля ну то осо бли во сті фор му ван ня люд сько го ка пі та лу в кон тек сті роз вит ку ін но ва цій них про це сів в Ук раї -

ні. Ви зна че но ос нов ні проб ле ма тич ні ас пек ти йо го ви ко рис тан ня, зок ре ма у сфе рі аг рар ної на уки.

Рас смот ре но осо бен но сти фор ми ро ва ния че ло ве че ско го ка пи та ла в кон тек сте раз ви тия ин но ва ци он ных про -
цес сов в Ук раи не. Опре де ле ны ос нов ные проб ле ма ти че ские ас пек ты его ис поль зо ва ния, в част но сти в сфе ре агар -
ной на уки.

Peculiarities of the human capital development in the context of the innovative processes in Ukraine are considered. To
research the principal aspects of human capital using, in particular, in the field of agrarian science.
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2 Шван дар К. Че ло ве че ский ка пи тал как важ ней шая со став ля ющая меж ду на род ной кон ку рен то спо соб но сти / К. Шван дар // Че ло век
и труд, 2006. — № 1 — С. 54–55.

3 Буб лик С. Де які ак ту аль ні проб ле ми ви ко рис тан ня кад ро во го на уко во�тех но ло гіч но го по тен ці алу Ук раї ни / С. Буб лик / На уко вий
віс ник Ака де мії му ні ци паль но го управ лін ня // На ціо наль ний ін те лек ту аль ний ка пі тал як чин ник еко но міч но го і со ці аль но го про гре -
су. — К. : Се рія «Еко но мі ка». — Вип. 1. — С.150–152.

За ма те рі аль ним доб ро бу том пер шість на ле жить
м. Ки єву, що по яс нює ть ся знач но ви щою ніж в ін ших
ре гіо нах за ро біт ною пла тою, у 2006 р. — 1729 грн, а в
Тер но піль ській об лас ті (по сі дає остан нє міс це за
озна че ним по каз ни ком) ли ше 727 грн. За ін тег раль -
ною оцін кою еко ло гіч ної си ту ації най біль ше ви ки дів
шкід ли вих ре чо вин ви яв ле но в За по різькій об лас ті,
м. Ки єві та До нець кій об лас ті. Оцін ка рів ня осві ти на -
се лен ня об ме жує ть ся ли ше по каз ни ка ми по ши ре но -
сті до шкіль ної, по чат ко вої та ви щої осві ти. По каз ни -
ки на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу, що ви ра жаю ть ся
у зрос тан ні чи сель но сті на уков ців і осві тян, зок ре ма
тих, що ма ють наукові сту пе ні, зга да ною ме то ди кою
не вра хо вую ть ся.

Схо жа ме то ди ка оцін ки люд сько го ка пі та лу, що за -
сто со вує ть ся в Ро сії, міс тить та кий по каз ник як «кіль -
кість уче них й ін же не рів»2. Це пев ним чи ном за без пе -
чує взає мо зв’язок оцін ки з під го тов кою на уко вих кад -
рів та під при єм ців�ін но ва то рів. Од нак для при ско ре -
но го фор му ван ня ін но ва цій ної стра те гії роз вит ку еко -
но мі ки, яка охо пить ви роб ни чу ді яль ність, на уку, осві -
ту, управ лін ня, фі нан си, куль ту ру то що, ка те го рія
люд сько го ка пі та лу по тре бує пев но го пе ре ос мис лен -
ня, пе ре оцін ки її пріо ри те тів. Ге не ру ван ня но вих ідей,
роз роб ка но вих тех но ло гій або так зва них ін но ва цій,
перш за все, здій сню єть ся у сфе рі на уко вих та осві тніх
ус та нов. З цих по зи цій пев ну на уко ву цін ність ма ють
до слі джен ня ос нов них ас пек тів роз вит ку люд сько го
ка пі та лу у сфе рі на уки, фор му ван ня на уко вих кад рів
як но сі їв най більш роз ви ну то го і най більш цін но го ка -
пі та лу. Як ві до мо, в за ру біж них кра їнах ве ли кі кор по -
ра ції ор га ні зо ву ють справж нє «по лю ван ня» на но сі їв
най більш цін но го люд сько го ка пі та лу, «пе ре ку по ву -
ють» ви со ко ква лі фі ко ва ні кад ри, шу ка ють та за про -
шу ють на під при єм ство фа хів ців з цін ним люд ським
ка пі та лом (хед�хан тер ство), бо са ме та кі пра ців ни ки є
най більш цін ни ми. В свою чер гу, на уков ці�ін но ва то ри
на ма гаю ть ся під пи са ти най ви гід ні ші кон трак ти, праг -
нуть що най до рож че се бе «про да ти» з ура ху ван ням по -
пи ту на знан ня, до свід, ін но ва цій ну здат ність.

Люд ський ка пі тал у сфе рі на уки спіль но з ква лі фі -
ко ва ни ми пра ців ни ка ми ін ших сфер еко но міч ної ді -
яль но сті скла дає ін те лек ту аль ний по тен ці ал су спіль -
ства. Од нак за всієї йо го зна чи мо сті і ви со ко за трат но -
сті цей ре сурс є най більш інерт ним та най більш враз -
ли вим че рез вплив на ньо го по точ них по лі тич них,
еко но міч них та де мо гра фіч них чин ни ків роз вит ку су -
спіль ства.

Ос нов ною озна кою не ефек тив но го ви ко рис тан ня
люд сько го ка пі та лу в на уко во�тех но ло гіч ній та ін но -

ва цій ній сфе рах є ско ро чен ня кад ро во го по тен ці алу
на уки вна слі док ви бут тя до ін ших сфер еко но міч ної
ді яль но сті та еміг ра ції пра ців ни ків най більш про дук -
тив но го ві ку. Остан нім ча сом та кож збіль ши ла ся
кіль кість на уков ців ви щої ква лі фі ка ції, які пра цю ють
по за на укою, на рос та ють про це си су міс ниц тва. За -
галь на чи сель ність су міс ни ків у віт чиз ня ній на уці ся -
гає близь ко 65 тис. осіб, або по над тре ти на на яв но го
штат но го пер со на лу на уко вих ор га ні за цій кра їни. До -
слід ни ки, док то ри і кан ди да ти на ук скла да ють май же
по ло ви ну чи сель но сті су міс ни ків. Окрім то го, від 5 до
10% на уков ців ви щої ква лі фі ка ції ві ком до 60 ро ків
вза га лі не бе руть учас ті у на уко вій і на уко во�тех ніч -
ній ді яль но сті3.

В тео рії люд сько го ка пі та лу ви ді ля ють два ос нов ні
ас пек ти йо го до слі джен ня: пер ший — це про цес ін вес -
ту ван ня (на ко пи чен ня) ка пі та лу; дру гий — ви зна чен -
ня рів ня йо го ре алі за ції. Як що пер ший, вра хо ву ючи
на зва ні ви ще ме то ди ки, мож на пев ним чи ном прог но -
зу ва ти, то ви зна чен ня рів ня ре алі за ції люд сько го ка пі -
та лу до сі за ли шає ть ся склад ним зав дан ням. На ди на -
мі ку від да чі від люд сько го ка пі та лу впли ває ду же ба -
га то фак то рів як суб’ єк тив но го, так і об’ єк тив но го
зміс ту. Зок ре ма, до скла ду суб’ єк тив них чин ни ків
мож на від нес ти при род ні здіб но сті, осо бис ті сні цін но -
сті та пси хо ло гіч ну на лаш то ва ність, куль тур ний рі -
вень пра ців ни ків, три ва лість жит тя, ген дер ну ком по -
нен ту люд сько го ка пі та лу, мо ти ва цію. Як об’ єк тив ні
чин ни ки роз гля да ють дер жав ну по лі ти ку і сис те му
управ лін ня ви роб ниц твом, рі вень осві ти, міс це по са ди
в служ бо вій ієрар хії, су спіль ний ста тус лю ди ни, умо ви
пра ці, три ва лість і якість ін вес ти цій то що.

Люд ський ка пі тал має спе ци фіч ну при ро ду. Як що
у ви пад ку фі зич но го ка пі та лу в кін ці тер мі ну ви ко -
рис тан ня він пов ні стю пе ре но сить свою вар тість на
вар тість ство ре но го з йо го до по мо гою про дук ту, то у
ви пад ку люд сько го ка пі та лу по ши ре ні си ту ації, ко ли
на ко пи че ний люд ський ка пі тал ви ко рис то вує ть ся або
не пов ні стю, або втра чає ть ся і не впро ва джує ть ся у ви -
роб ниц тво. Остан нє пев ним чи ном обу мов ле но умо -
ва ми і ча сом ви ко рис тан ня пра ців ни ка, йо го ком пе -
тен цією, а та кож тим, що озна че ний ка пі тал не по тре -
бує при ско ре ної окуп но сті, він є влас ніс тю лю ди ни і
мо же бу ти ви ко рис та ний пра ців ни ком ли ше за від по -
від них умов і у будь�який пе рі од ча су.

З по зи цій ін но ва цій но го роз вит ку еко но мі ки пев ну
ува гу вар то при ді ли ти ви ко рис тан ню люд сько го ка пі -
та лу у сфе рі на уко вої ді яль но сті, важ ли вої лан ки ін но -
ва цій но го роз вит ку що до на ко пи чен ня знань, до сві ду,
ге не ру ван ня ідей і про ду ку ван ня ін но ва цій. Здо бут ка -
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ми віт чиз ня них на уков ців сьо го дні ко рис тує ть ся ба га -
то кра їн сві ту. В на уко вій прак ти ці сфор мо ва но по -
туж ний ін те лек ту аль ний по тен ці ал, зок ре ма в за хід -
них кра їнах біль ше всьо го ці ную ть ся ук ра їн ські ге не -
ти ки, фі зіо ло ги, біо хі мі ки. Од нак при цьо му ли ше
2,9% віт чиз ня них аг рар них під при ємств за сто со ву ють
аг ро тех но ло гії сві то во го рів ня4. От же, люд ський ка пі -
тал у сис те мі ко мер ці алі за ції ін но ва цій сут тє во не до -
ви ко рис то вує ть ся. При чи ни та ко го яви ща крию ть ся
не ли ше у фі нан со во�еко но міч них та суб’ єк тив них
чин ни ках, а і в не дос ко на ло сті рин ко вих ме ха ніз мів
ін тег ра ції ви роб ни ків на уко вої про дук ції (на ука) і без -
по се ред ніх спо жи ва чів ін но ва цій (ви роб ниц тво).

От ри ман ня до хо ду від на ко пи че но го ка пі та лу ін но -
ва то рів�на уков ців ус клад нює ть ся че рез те, що в Ук -
раї ні ба га то на уков ців, які ма ють но ві роз роб ки, що
вті ли ли їх ню пра цю, до свід, знан ня, за свід чи ли пра ва
ін те лек ту аль ної влас но сті від по від ни ми сві доц тва ми,
па тен та ми, не в змо зі про да ти свої ін но ва ції, бо фак -
тич но їх влас ни ком є ор га ні за ція, де во ни за йня ті.
Крім то го, пе ре важ на біль шість під при єм ців не ма ють
не об хід них кош тів для ви роб ни чо го впро ва джен ня
ін но ва цій. От же, в цьо му ви пад ку від шко ду ван ня ін -
вес ти цій, вкла де них у люд ський ре сурс, прак тич но не
від бу ває ть ся.

В за ру біж них кра їнах під при єм ці зде біль шо го
укла да ють до го во ри з ви на хід ни ка ми, на ос но ві яких
ав то рам про тя гом ба га тьох ро ків спла чу ють пев ні від -
сот ки від сум, отрима них за ін но ва цій ну про дук цію
(ро ял ті). Остан нє, без умов но, є важ ли вим чин ни ком
сти му лю ван ня ін но ва цій но го роз вит ку та від шко ду -
ван ня ви трат на ви ко рис тан ня люд сько го ка пі та лу у
на уко вій прак ти ці.

Де що па ра до ксаль ною ви гля дає і си ту ація з опла -
тою кош тів за па тент. На при клад, за йня ті в на вчаль -
них за кла дах на уков ці�се лек ціо не ри, які ма ють влас ні
роз роб ки і от ри ма ли пра во влас но сті на них, ви му ше -
ні з влас ної ки ше ні про тя гом шес ти ро ків пла ти ти
Дер жав но му де пар та мен ту ін те лек ту аль ної влас но сті,
який ви дав па тент. А це не ли ше не сприяє від шко ду -
ван ню люд сько го ка пі та лу на уков ця, а й руй нує йо го
мо ти ва цію до ін но ва цій ної ді яль но сті та от ри ман ня
но вих па тен тів, перешкоджає ін но ва цій но му роз вит ку
еко но мі ки.

Сто сов но пра ва ін те лек ту аль ної влас но сті в Ук раї ні не
роз роб ле но за ко но дав чої ба зи для ре гу лю ван ня від но син
між ав то ра ми ви на хо дів і ор га ні за ці ями, де во ни пра цю -
ють, що ус клад нює для на уков ців�ін но ва то рів, які зро би -
ли ви на хо ди, от ри ман ня на леж ної їм част ки еко но міч но -
го ефек ту від їх ньо го ко мер цій но го за сто су ван ня.

З ме тою за без пе чен ня ме ха ніз му від шко ду ван ня
люд сько го ка пі та лу в за ко но дав стві Ук раї ни до ціль но
бу ло б пе ред ба чи ти ме ха нізм ма те рі аль ної за ці кав ле -
но сті но ва то рів се лек цій ної спра ви. При цьо му в ці ну
ін но ва цій ної про дук ції, вва жа ємо, по ряд з ін ши ми ви -
тра та ми вар то бу ло б вклю ча ти й ви тра ти, що їх не -
суть ав то ри про тя гом три ва ло го пе ріо ду ро бо ти над
роз роб кою та її впро ва джен ням. Як що окуп ність про -
дук ції від бу ває ть ся у від да ле но му пе ріо ді, на опла ту
ін те лек ту аль ної влас но сті вар то ви ко рис то ву ва ти
при бу ток, що от ри му ють ко рис ту ва чі ін но ва цій. Адже
ці на на уко вих роз ро бок як про дук тів ін те лек ту аль ної
ді яль но сті пе ре но сить ся на ці ну но вої про дук ції час -
ти на ми, про тя гом три ва ло го пе ріо ду. Та кий під хід до
по вер нен ня ці ни ін те лек ту аль ної пра ці іс нує в за хід -
них кра їнах сві ту.

В за ко но дав стві та кож вар то пе ред ба чи ти пра во ав -
то рів впли ва ти на сис те му ці но ут во рен ня при ре алі -
за ції їх ніх на уко вих роз ро бок. Це пев ним чи ном мо же
спри яти не ли ше окуп но сті на ко пи че ної вар то сті
люд сько го ка пі та лу, а й ак ти ві за ції ін но ва цій но го роз -
вит ку в Ук раї ні.

Існує ба га то проб лем не ли ше у ви ко рис тан ні на -
уко вих, а й ро біт ни чих кад рів. Не зва жа ючи на фі нан -
со ву скру ту, хо ро шим гос по дар ни кам, зок ре ма, в аг -
ро про мис ло вих під при єм ствах, вдає ть ся зна хо ди ти
кош ти на при дбан ня но вої тех ні ки, об лад нан ня, тех -
но ло гій. Але зреш тою ці до ро гі й ефек тив ні за со би
пра ці бу ває ні ко му об слу го ву ва ти. І при чи ною, як
пра ви ло, є не стіль ки від сут ність мо ло дих кад рів,
скіль ки не до стат ній рі вень їх ньої під го тов ки, адже
сис те му під го тов ки ро біт ни чих кад рів в остан ні ро ки
прак тич но зруй но ва но.

Роз гля да ючи осо бли во сті ви ко рис тан ня люд сько го
ка пі та лу в кон тек сті проб ле ми ін но ва цій но го роз вит -
ку, вар то від мі ти ти і той факт, що че рез влас ні при -
род ні здіб но сті пра ців ни ки не од на ко во сприй ма ють і
впро ва джу ють но вов ве ден ня. На уко ви ми до слі джен -
ня ми вста нов ле но, що, не зва жа ючи на до свід і ви со -
кий рі вень осві ти, най більш іні ці атив них і здат них
ри зи ку ва ти при ап ро ба ції но вов ве день пра ців ни ків у
ці льо вих гру пах ви яв ляє ть ся ли ше 2,5%, а близь ко
13,5% з них є фор маль ни ми і не фор маль ни ми лі де ра -
ми5. От же, кон цеп ція ін но ва цій но го роз вит ку еко но -
мі ки має фор му ва тись з ура ху ван ням осо бис ті сно го
сприй нят тя клі єн та ми ін но ва цій.

З цьо го по гля ду важ ли во зва жи ти і на та кий важ ли -
вий фак тор у сис те мі за галь но люд ських від но син, як
«ін но ва цій на куль ту ра»6. Він, як ми вва жа ємо, тіс но
по в’яза ний з фор му ван ням люд сько го ка пі та лу і без -

4 Ча бан В. Г. Транс фер ін но ва цій них тех но ло гій в аг рар но му сек то рі / В. Г. Ча бан // Аг ро ін ком. — 2006. — № 2. — С. 46–48.
5 Ча бан В. Г. За без пе чен ня ін но ва цій но го роз вит ку аг рар них під при ємств на ос но ві ко опе ра ції та ін тег ра ції / В. Г. Ча бан // Фор му ван -

ня рин ко вих від но син в Ук раї ні, 2006. — № 7–8. — С. 66–69.
6 По по вич О. С. На уко во�тех ніч на та ін но ва цій на по лі ти ка: ос нов ні ме ха ніз ми фор му ван ня та ре алі за ції / Під ред. Б. А. Ма ліць ко го. —

К. : Фе нікс, 2005. — 226 с.
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по се ред ньо впли ває на ін но ва цій ний роз ви ток та ха -
рак те ри зує рі вень осві тньої, за галь но куль тур ної та со -
ці аль ної і пси хо ло гіч ної під го тов ки осо бис то сті та су -
спіль ства в ці ло му до сприй нят тя і твор чо го вті лен ня
в жит тя ідеї роз вит ку еко но мі ки кра їни на ін но ва цій -
них за са дах. Прак тич ний до свід свід чить, що за од на -
ко во го ма те рі аль но го і фі нан со во го за без пе чен ня різ ні
суб’ єк ти гос по да рю ван ня по�різ но му ставлять ся до
впро ва джен ня но вих тех но ло гій. Там, де є схиль ність
до цьо го ке рів ни ка і на лаш то ва ний та під го тов ле ний
пер со нал, спра ва йде ду же швид ко і нав па ки.

Ви рі шен ню проб ле ми змі ни пріо ри те тів і цін ніс них
орі єн та цій має спри яти тен ден ція фор му ван ня ін тер -
на ціо наль но го рин ку осві тян ських по слуг та роз ви ток
міг ра цій них про це сів. Ак тив на участь укра їн ців в ін -
тер на ціо наль но му осві тян сько му і на уко во му про це -
сах об ме жує ть ся не ли ше от ри ман ням кош тів. Спе ціа -
ліс ти, які здо бу ва ють осві ту або за ймаю ть ся на уко -
вою ді яль ніс тю в за ру біж них кра їнах, як пра ви ло,
більш мо біль ні і то ле рант ні, лег ше адап тую ть ся до но -
вих умов, во ло ді ють ба гать ма мо ва ми, во ни вреш -
ті�решт біль ше схиль ні до впро ва джен ня ін но ва цій.
Вар то від мі ти ти, що на сьо го дні всі кра їни сві ту роз -
гля да ють участь у між на род но му й осві тян сько му
про це сі як ефек тив ний ме ха нізм об мі ну знан ня ми та
іде ями. В про це сі спів пра ці і на вчан ня лю ди не ли ше
за сво юють про фе сій ні знан ня і мо ву, а й пев ним чи -
ном сис те му по гля дів і цін нос тей. То му при по вер -
нен ні на бать ків щи ну во ни ста ють іні ці ато ра ми фор -
му ван ня пев них ідео ло гій та ін но ва цій них під хо дів.

Час то мо ло ді спе ціа ліс ти от ри му ють до свід ро бо ти
в за ру біж них фір мах, то му ма ють схиль ність до на ла -
го джен ня на уко вих і мар ке тин го вих зв’яз ків, що за -
без пе чує мож ли вість ство ри ти на бать ків щи ні влас ні
ін но ва цій ні струк ту ри.

В да но му ви пад ку за слу го вує на ува гу пи тан ня
під го тов ки кад рів і їх ви ко рис тан ня ві до мою кор по -
ра цією «Аг ро�со юз». Спе ціа ліс ти гос по дар ства укла -
да ли уго ди з ви кла да ча ми окре мих аг рар них ву зів
що до під го тов ки спе ціа ліс тів ве те ри нар ної ме ди ци -
ни на ба зі влас но го мо дель но го ін но ва цій но го під -
при єм ства і за свій ра ху нок. При за вер шен ні на вчан -
ня пе ред мо ло ди ми спе ціа ліс та ми, які прой шли під -
го тов ку на ба зі ін но ва цій но го, об лад на но го най но ві -
ши ми тех но ло гі ями під при єм ства, не ви став ля лись
ви мо ги що до за кріп лен ня в кор по ра ції чи від по від -
но го тер мі ну від пра цю ван ня. Нав па ки — їм за без пе -
чу ва лись усі мож ли во сті віль но го пра це влаш ту ван -
ня на ін ших під при єм ствах аг рар но го про фі лю з ме -
тою по ши рен ня влас но го до сві ду і на бу тих знань та
ін но ва цій. Та кий при клад ви різ няє ть ся пев ним гу -
ма ніс тич ним зміс том, вбо лі ван ням за за галь но на ціо -
наль ні ін те ре си, про явом ви со ко го рів ня ін но ва цій -

ної куль ту ри. Од нак з точ ки зо ру від шко ду ван ня ін -
вес то ва них у тру до вий ре сурс кош тів і от ри ман ня
при бут ку для озна че ної ор га ні за ції він, без умов но,
не є ви прав да ним.

Пев ної ува ги за слу го ву ють спо со би ре алі за ції люд -
сько го ка пі та лу вче них�роз роб ни ків у но вих ко мер -
цій них струк ту рах, які не так дав но з’яви лись на рин -
ку Ук раї ни. Це ве ли кі аг ро про мис ло ві ком па нії
«Райс», «Тре ден та», «Га бен», «Арі дон», «Ама ко»,
«Ма лі» та ін. На при клад, ком па нія «Райс» у струк -
тур но му пла ні функ ціо нує за прин ци пом хол дин гу і
аку му лює в со бі все най су час ні ше, пе ре до ве та спів -
пра цює з 25 все світ ньо  ві до ми ми ком па ні ями, кон цер -
на ми, ви роб ни ка ми сіль сько гос по дар ської тех ні ки,
що є дис триб’ юто ра ми ком па ній «Джон�Дір», «Фа -
нат», «Лан ке», «Осе ва», « Лайн», «Піо нер» та ін.

Укла да ючи уго ди з на уко во�до слід ни ми ус та но ва -
ми, до слід ни ми стан ці ями, а та кож без по се ред ньо з
ві до ми ми віт чиз ня ни ми се лек ціо не ра ми, ком па нія
за без пе чує не ли ше від по від ні мож ли во сті ко мер ці -
алі за ції на уко вих знань і про су ван ня ін но ва цій них
роз ро бок у ви роб ниц тво, а й ви гід ні умо ви спів пра ці
та ма те рі аль но го сти му лю ван ня (ро ял ті) для ав то рів
но вих роз ро бок сор тів і гіб ри дів рос лин. Для ін но ва -
то рів�на уков ців та ка спів пра ця за без пе чує мож ли во -
сті от ри ман ня до стой но го до хо ду, адже йо го роз мір
ви зна чає ть ся за леж но від пло щі по сі ву сор то во го на -
сін ня, яку до то го ж зав жди мож на про кон тро лю ва ти.
От же, взає мо від но си ни по бу до ва но на прин ци пах
від кри то сті, про зо ро сті і взає мо ви го ди. Це, в свою
чер гу, за без пе чує від тво рен ня люд сько го ка пі та лу в
на уко вій прак ти ці, на бу тих знань, до сві ду ро бо ти.

В пер спек тив них пла нах на зва ної ін но ва цій ної
струк ту ри сто ять но ві зав дан ня — за лу чен ня до ро бо -
ти в ком па нію на уков ців, щоб ма ти влас ні сор ти рос -
лин і пра во на їх впро ва джен ня. В та ких під хо дах про -
слід ко вує ть ся на слі ду ван ня за ру біж но го до сві ду ро -
бо ти ве ли ких кор по ра цій, на дан ня пріо ри тет но сті на -
уко во�ін но ва цій ній прак ти ці з ме тою най більш ефек -
тив но го ви ко рис тан ня люд сько го ка пі та лу і пер спек -
тив но го роз вит ку біз не су.

Вис но вок. В умо вах фор му ван ня стра те гії ін но ва -
цій но го роз вит ку еко но мі ки не об хід но при ді ля ти на -
леж ну ува гу ефек тив но му управ лін ню най більш цін -
ним люд ським ка пі та лом на уков ців�ін но ва то рів та
спри яти не ли ше ефек тив но му йо го на гро ма джен ню,
а й від тво рен ню. Окрім то го, збе ре жен ня і при мно -
жен ня люд сько го ка пі та лу має бу ти ос нов ним зав дан -
ням функ ціо ну ван ня кож но го під при єм ства, ор га ні за -
ції, фір ми. Адже са ме він є ге не ра то ром но вих ідей,
тех но ло гій, про ек тів, а от же — га ран том за без пе чен ня
кон ку рен то спро мож но сті, еко но міч ної без пе ки й
ефек тив но сті роз вит ку еко но мі ки.


